[bookmark: _gjdgxs]59. Mokinio veiklos lapas 
Nuožulniosios plokštumos naudingumo koeficiento nustatymas
1. Tyrimo tikslas
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Hipotezė
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Tyrimo priemonės
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Veiklos eiga
4.1.  Nustatykite dinamometro padalos vertę ir absoliučiąją paklaidą.
___________________________________________________________________________________
4.2. Nustatykite matavimo juostos padalos vertę ir absoliučiąją paklaidą. 
___________________________________________________________________________________
4.3. Nustatykite nuožulniosios plokštumos matlankio padalos vertę ir absoliučiąją paklaidą. 
___________________________________________________________________________________
4.4. Išmatuokite medinio tašelio su pasirinktu svareliu svorį ir užrašykite jį lentelėje nurodydami absoliučiąją paklaidą.
4.5. Nustatykite nuožulniosios plokštumos 20° nuolydžio kampą.
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1 pav. Nuožulniosios plokštumos tyrimas 

4.6. Išmatuokite nuožulniosios plokštumos ilgį ir užrašykite jį lentelėje nurodydami absoliučiąją paklaidą.
4.7. Išmatuokite nuožulniosios plokštumos aukštį ir užrašykite jį lentelėje nurodydami absoliučiąją paklaidą.
4.8. Padėkite tašelį ant nuožulniosios plokštumos. Tolygiai traukdami tašelį aukštyn, išmatuokite traukos jėgą F ir užrašykite ją lentelėje nurodydami absoliučiąją paklaidą..
4.9. Apskaičiuokite naudingą darbą[image: ], kuris atliekamas vertikaliai keliant tašelį aukštyn:


4.10. Apskaičiuokite visą darbą, kuris atliekamas tolygiai traukiant tašelį nuožulniąja plokštuma:


4.11. Apskaičiuokite nuožulniosios plokštumos naudingumo koeficientą [image: ] ir rezultatus užrašykite lentelėje:


4.12. Tyrimo duomenis ir rezultatus surašykite į lentelę.

Lentelė. Tyrimų duomenys ir rezultatai
	Nr.
	Nuolydžio kampas
	h, m
	Δh, m
	l, m
	Δl, m
	P, N
	ΔP, N
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	F, N
	ΔF, N
	[image: ]
	[image: ]
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	2.
	30°
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	40°
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



4.13. Bandymą pakartokite esant nuožulniosios plokštumos 30° ir 40° nuolydžio kampui. 
5. Tyrimo rezultatų analizė
5.1. Kuo skiriasi naudingas darbas nuo viso atlikto darbo?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.2. Kaip kinta šie darbai keičiant plokštumos polinkio kampą?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.3. Kokiu tikslu žmogus naudoja nuožulniąsias plokštumas?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________

5.4. Nurodykite, kur artimojoje aplinkoje galima rasti nuožulniąją plokštumą.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Tyrimo išvada
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________
7. Įsivertinimas
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Papildomos užduotys
8.1. Pasiūlykite kelis būdus naudingumo koeficientui didinti.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8.2. Naujakuriai neseniai įsigytame name, kuriame dar nebuvo įrengti laiptai, nutarė įrengti židinį. Jie nusipirko židinį-krosnelę, kurio masė 160 kg. Šį židinį-krosnelę reikėjo pastatyti namo pirmajame aukšte, kuris yra 2,2 m nuo žemės paviršiaus. Iš lentų naujakuriai sukonstravo nuožulniąją plokštumą. Židiniui-krosnelei pakelti jiems užteko dvigubai mažiau jėgos, nei sveria pats krovinys. Naujakurių sukonstruotos nuožulniosios plokštumos naudingumo koeficientas 80 %. Apskaičiuokite, kokio ilgio lentas jie naudojo? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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